

8月12日，本报刊出《徐莉佳的一天》，那时她正在里约的海面上朝着心中的梦想驶去。前天，徐莉佳回到上海，回到亲人身边。她的脖子上没能挂上奖牌，但她的心中并不空落落——因为爱与情怀。



里约人物

正是入梦时分，徐莉佳却醒了。看看手机，才刚刚过了凌晨三点。里约与上海的时差，近乎12个小时，一个是黑夜，一个是白日。周五刚回到上海，这是在家的第一晚。

辗转难寐，徐莉佳索性起床了。泸定路的新房，交房1年半，她住了不过几天，还算是个陌生的主人家。没有收获奥运奖牌，到底有些惆怅，但只是淡淡的。在里约的山水间移步换景，失落早被冲淡了大半。徐莉佳半真半假地说着还要“玩”下去，她有着自己的生活要继续，但又割舍不下这片星辰大海……

好了，这个周六，只聊点家常。

6时30分 啃掉半只鸡

看到徐莉佳起床，徐爸爸也跟着起来了。他说：“还真不习惯佳佳在家。她那间房一有动静，我就惊醒了。”五六月的时候，启东的朋友送给徐爸爸几十只小鸡仔，一直放在当地散养着。如今已经长得老大。知道女儿要回来了，爸爸掐着时间去“接”回几只鸡，打算给女儿好好补补。“我做的是蒸鸡，最能保留原汁原味。”6时30分，徐莉佳已经消灭了半只鸡。爸爸看着瘦弱的女儿吃得十指油光，开心地合不拢嘴。

大风大浪，海上的日子，并不好过。“人家有钱人玩玩当成休闲是开心的，可是她这样一个女儿家，成天扑在海上，怎么吃得消。”父亲对女儿的爱，是难以名状的。徐莉佳的妈妈脸上有块胎记，“谈朋友的时候我就想她怎么总用半边脸对着我，转到另一边就把头发披下来半遮半掩。”爸爸的话，说得徐莉佳大笑起来。“佳佳一生出来，我一拿到蜡烛包，就去看她脸上有没有胎记。一看放心了。再看看她的手，她左手是通关手，和奶奶一样。我就彻底心定了，是我的女儿。”

徐莉佳的又一天



徐莉佳奥运归来全家人其乐融融

照片由徐莉佳提供

的报道为上海市民熟知。“很多人都来鼓励我，蛮感动的。”

新小区里，大多数人都没见过徐莉佳本人。但自从父亲送了几本女儿写的书给几个相熟的邻居，“小区里住着徐莉佳”便传开了。上个礼拜，大家就找到徐爸爸，强烈要求开一个徐莉佳见面会。老爸拗不过邻居们的“纠缠”，就向女儿报备，没想到徐莉佳二话没说就答应了。“平时也没机会在父母身边照顾，能让他们开心的事，怎么能推？”拿完身份证，徐莉佳便和家人一起去了小区的会所。大家说说聊聊，好不亲热。父亲提前从出版社要来了几本新书，“大概总签了上百本，佳佳是有求必应的。”

19时 理疗治伤痛

只要在上海，徐莉佳总会去东亚体育大厦的810室找卢庚麟、赵利俊进行理疗恢复。原本，她还希望赵利俊能够去里约为自己保驾护航，但最终由于种种原因未能成行。在里约比赛，徐莉佳不得不打封闭上场，肩膀的疼痛已经让她难以承受。“她说其实打了封闭，只要一用力还是会疼。”这次徐莉佳在上海呆一个月，他们一同制定了三天一次的系统治疗计划。这不，回国第一天，徐莉佳就来810“报到”了。

“我给你们从里约带了礼物。”徐莉佳一进门，就拿出两包东西递给卢庚麟、赵利俊。这其实是里约奥运的中国代表团领奖服。出发之前，队里一人发了两套。“本来想着领奖时可以穿，后来一直没用上。”“番茄炒蛋”仍工整地叠放在塑料包装袋里，没有拆封过的痕迹。她乘风破浪，竞技场当然渴望争第一。但她对这片海的情意，又不是一枚金牌所可以涵盖的。

徐莉佳的身体，已经坏透了。小赵为她治疗时，向来吃硬的徐莉佳忍不住“惨叫”。“她肩膀深层的筋异乎寻常地坚硬，需要好好调养才能缓解。长期在海上的湿寒，对身体有很大的影响。”但没有什么能阻止徐莉佳对海阔天空的向往。恢复好身体，调整好心情，重新出发。爱，让人勇敢，爱，让人坚守。无论最终的最终，徐莉佳作出何种选择，我们都祝福她——天高任鸟飞，海阔凭鱼跃。首席记者 华心怡



市体育局领导到机场迎接徐莉佳



邻里见面会上徐莉佳与邻居交谈

他没想到这个长着与身体不成比例大手的女儿，后来成为海上的舵手，还赢得奥运金牌。徐莉佳在里约，家人看不到转播，于是她每天都会发直播视频的链接给爸爸。“她在比赛，我和她妈妈也在比赛啊。”大半夜地起来看并不流畅的视屏，还看到女儿被取消成绩，心里一着急放了狠话：再也不看了。“一转眼，

发现客厅的灯亮了，她妈妈又忍不住起来了。”父母心，可怜见。

9时 邻里见面会

徐莉佳的身份证到期，去里约之前她去申请了新一代身份证。周六一大早，她就要去拿证件。担心父亲起得早开车辛苦，徐莉佳还说自己

要打车去。“那我肯定要陪她去的。”女儿常年不在家，对于父亲来说，陪伴的时间最好长些，再长些。

让徐莉佳意外的是，她便装走在街上，几乎被所有人认出。“我没穿运动服啊。”她还没有习惯自己的名声在外。过去几日，关于她被取消成绩，又迫至第一，再接连取消成绩的新闻早已通过各大媒体

冯珊珊这枚铜牌沉甸甸



图新华社

冯珊珊获中国高尔夫首枚奥运奖牌

胖胖的姑娘甜甜的笑

站上里约奥运的领奖台，胖胖的冯珊珊一直在笑。爱笑的女孩运气不会差，在北京时间今天凌晨结束的里约奥运女子高尔夫球比赛中，经过四轮争夺，冯珊珊以274杆、低于标准杆10杆的成绩收获铜牌，成为首位获得奥运奖牌的中国高尔夫球选手。

在今天的比赛中，冯珊珊距离银牌仅一步之遥。在她打完18洞结束比赛时，她还排名第二。但最终却被卷土重来的新西

兰选手高宝璟在最后一洞抓鸟超越。身披国旗，走上领奖台，冯珊珊笑得很甜。虽然在最后时刻遭遇反超，但面对镜头，珊珊的笑容却未减分毫。她坦言，自己是有意保持笑容：“奥运会有直播，所有中国人、甚至是不打高尔夫球的人都有机会看高尔夫球的比赛了。我希望能展现一下高尔夫球手的风采，所以我一直在笑。甚至我输了比赛还是要笑。”

高尔夫球是里约奥运会两个新增项

目之一，时隔116年后才得以回归奥运大家庭。继2012年成为首位加冕高尔夫“大满贯”冠军的中国选手之后，冯珊珊再次创造历史。冯珊珊表示：“虽然对于整个中国代表团，我的铜牌可能意义并不算大。但对于我来说意味着很多。这枚铜牌有利于带动高尔夫运动在国内的开展，特别是青少年的普及，还能证明中国人也是能够在这项运动中创造奇迹，是能够达到世界先进水平，取得好成绩的。”

此外，另一名中国选手林希妤以总成绩289杆位列第38名。她在第二比赛日中曾打出一杆进洞，成为高尔夫奥运史上第一位一杆进洞的女子球手。

本报记者 厉苒苒